



驻村第一书记杨建平(左一)与王寨乡干部查看羊肚菌长势



3组组长裴红卫在采摘羊肚菌



杨建平查看加工基地



种植户交售

3月31日早晨6点多,天刚麻麻亮,王寨乡裴家村3组组长裴红卫已经来到村子东侧的31号种植大棚。他轻轻掀开塑料布帘子,沿着湿滑的地表小心翼翼地走到田垄间,弯下腰借助晨曦的微光查看羊肚菌长势。他面前湿漉漉的土壤里,一朵朵顶着黑褐色菌帽的羊肚菌,仿佛吸足了养分和水分,舒展着白嫩嫩的腰肢,迎着主人到来。

“3月份是羊肚菌一年的采摘季,这个大棚有300平方米,已经采了270斤羊肚菌,看目前的长势,还能再采100多斤吧!西隔壁就是扶持我们发展的玖创公司,采摘后用三轮车拉过去,一斤40元就换成钱了。我现在对种植羊肚菌越来越有信心,照这样的产量,我这3个棚1.5亩地净利润有三四万元。这么好的项目,多亏了省人寿保险公司驻村工作队杨书记的大力引进啊!”朴实的裴红卫激动地说道。

裴红卫口中称赞的“杨书记”,就是河南省人寿保险公司驻裴家村第一书记杨建平。正说着,杨建平和村里的扶贫专干冯桃也走了进来。“红卫可是我们村羊肚菌种植户中最能干的一位,一个大棚不到半亩地,按目前的采摘情况计算,一亩地就是800多斤的产量,毛收入就是3万多元,去掉成本净收益也有两万多元。当初引进这个项目,为了带动村民共同富裕,我也承包了两个棚,长得也很好。”杨建平话刚落音,旁边的村扶贫专干冯桃插话说:“我也承包了两个棚,都长得很好,这个项目真是好!”

说起当初引进羊肚菌种植的故事,大伙儿一下子打开了话匣子。“我是2020年3月被组织上派到裴家村驻村,来了以后首先是熟悉村情,加强村两委班子建设,将村里的各项工作捋顺后,一直想着如何发展农业产业项目,带动乡村的全面振兴。基于这样

的思考,我带着村两委班子先后到温泉镇朱寨村和宝丰、郑县考察农业特色种植,最终选择了发展羊肚菌种植。”杨建平回忆道。

万事开头难,经过多次协商,2021年4月,驻村工作队招商引进了羊肚菌种植经验丰富和有成熟市场销售的河南玖创农业发展有限公司。在王寨乡党委政府的支持下,流转了40亩土地,由该公司投资将近100万元,建起了73座种植大棚。为了扩大种植规模,驻村工作队又拿出每年50万元的驻村第一书记专项资金,另外建设了36座大棚。

“当初村民们都没听说过羊肚菌,为了打消大家的顾虑,我带头承包了两个棚,并动员村组干部带头承包,最终承包了20个棚,河南玖创公司派出的技术员天天就在大棚里传授技术,现在我们都成了种植能手。”杨建平笑着说。

党员干部带头,带动村民一起致富。河南玖创公司周密的技术服务加上每一位承包者的认真钻研,眼看着羊肚菌一天天长越招人喜爱,就连贫困户也坐不住了。就这样,在贫困户尹润润的多次“缠磨”下,3组组长裴红卫承包的4座大棚还是匀给了她1座。“这个大棚来之不易,我天天就像照顾孩子一样管护它,我这一个棚的产量比红卫的也不低。”尹润润笑得很灿烂。

通往河南玖创公司加工基地的乡村道路上,满脸笑容的种植户们用电动三轮车拉着成筐成筐刚刚采摘的羊肚菌去交售,他们的欢声笑语和清香的羊肚菌气息溢满了整条道路。基地院内,人头攒动,过秤,结算,

分拣,半人高的一长溜架子上,一箩筐一箩筐分拣好的羊肚菌等待进入烘干房。公司董事兼技术员刘延杰打开轰隆作响的烘干房铁皮门,顿时一股浓浓的菌香扑面而来,“这个烘干房一次可以烘干羊肚菌2000斤,18个小时烘干后将直接发往重庆的公司精包装。目前咱公司在汝州发展有两个生产基地,羊肚菌的市场前景很好,咱们的两个基地的产量远远满足不了市场的需求,我们计划在3年内扩种到500亩以上。”

而在裴家村党群服务中心的办公室内,杨建平正和村两委干部商量着未来的发展规划,“咱们的109个大棚初步取得了成功,下一步还得依托‘公司+基地+农户’的模式,吸引更多的农户加入;同时考虑在羊肚菌种植的空档期,发展麒麟西瓜,提升土地的效益。”

融媒体中心记者 郭营战
实习记者 黄浩锐 通讯员 胡克亮

乡村振兴的守望者

——记市供电公司驻陵头镇黄岭村第一书记王潜



2022年春节前夕,驻陵头镇黄岭村第一书记王潜(左一)慰问群众

“陈大姐,来领务工补贴了?去年家里收入怎么样?”3月27日,陵头镇黄岭村脱贫户李民现的妻子陈霞来到黄岭村工作队,填写劳动力务工申请表和交通补贴申请表,市供电公司驻村第一书记王潜关心地问道。

务工补贴政策,没少给我们讲国家政策,帮忙联系务工单位。家里收入越来越多,生活也越来越有盼头。”陈霞逢人便夸。

黄岭村共有脱贫户87户,集体产业薄弱。2021年8月,市供电公司派工作队进驻黄岭村。如何巩固脱贫攻坚成果,让村

民生活越来越好,是王潜作为第一书记到任后首要考虑的问题。在认真学习国家巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接有关精神的基础上,王潜组织开展帮扶培训,开展防止返贫动态监测排查,在全国扶贫开发信息系统中全口径建档立卡脱贫户87户394人,以及9户风险消除监测户46人。王潜带领驻村工作队深入走访了解帮扶政策落实情况、家庭收入变化情况、两不愁三保障及安全饮水情况,脱贫户里谁家有人病、生活有困难、收入有了变化等等都摸排清楚,为需要的脱贫户申请补贴、解决生活难题。

“有了这座桥,现在村民出行方便多了。”3月10日,河南省土地资源规划人员到陵头镇黄岭村,在商议黄岭村乡村振兴发展规划时,黄岭村党支部书记赵振强说道。

去年7月20日的洪灾,冲毁了村里连接两个组之间的桥梁,给村民出行带来很大不便。刚入驻村里的王潜得知这个情况后,第一时间向市供电公司反映,协调乡村振兴局出资2.42万元,将损毁的道路修缮完好。

改善村容村貌也是提高村民生活水平的一项重要措施。因乡路改道,黄岭村黄岭小学附近道路中间的旧线杆严重影响村民出行。王潜在走访时了解这一情况后向市供电公司汇报,该公司立即组织员工整改线路,只用了3天时间就完成了线杆移

位,让村民出行,极大方便黄岭小学生入校上学。

“政府帮助是一方面,更多需要我们去努力创造美好生活。”王潜不仅将国家政策落实到每户脱贫户,还帮助村民发展种植业、养殖业。

“供电公司不仅把我们村里10千伏农网改造升级,还给我的养殖场架设专业线路。”提起市供电公司第一书记王潜和驻村工作队的帮扶,村民刘平涛连连称赞。

刘平涛是黄岭村有名的“能人”,作为养殖大户,去年他全年出栏生猪400多头,今年养殖生猪有180头,最近三个月已出栏生猪50头,每头平均能卖1500元,年收入达20多万元。

为了服务发展乡村振兴项目,市供电公司帮助刘平涛的养殖场架设了一路专线,提高了供电可靠性,保障猪崽的育暖期取暖,提高了仔猪存活率。架设的专线水泵使养猪场从山底抽取泉水更方便,为养猪场用电用水提供了便捷服务。去年下半年,王潜还帮助刘平涛协助办理小额免息贷款50000元,用于周转购买猪饲料,扩大养殖规模。

“供电可靠稳定了,我们发展乡村振兴项目的基础更牢固了。”黄岭村党支部书记赵振强感慨地说道。

融媒体中心记者 李晓伟 通讯员 韩笑